

**Отчётный доклад Председателя Правления РОО «Томское профессорское собрание»  
Шелупанова А.А. на отчетно-выборной конференции 29.11.2022**

**(Большой зал Администрации Томской области)**

**О РЕЗУЛЬТАТАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРАВЛЕНИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ  
ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

**«ТОМСКОЕ ПРОФЕССОРСКОЕ СОБРАНИЕ» ЗА 2018 – 2022 ГГ.**

Уважаемые коллеги – члены Томского профессорское собрания, уважаемые гости: представители органов власти, студенты, аспиранты, молодые учёные.

В соответствии с Уставом нашей РОО «Томское профессорское собрание» отчетно-выборная конференция проводится один раз в два года. Но из-за ограничительных мер, принятых в 2020 году в связи с коронавирусом, Правлением было принято решение о переносе отчётно-выборной конференции на более поздний срок, до окончания пандемии и снятия ограничений на массовое проведение мероприятий. И поэтому на сегодняшней конференции мой доклад будет посвящен отчетному периоду работы Правления ТПС.

На конференцию зарегистрировано 347 человек. Кворум у нас имеется. 94% делегатов очно зарегистрированы. Мы можем легитимно работать.

В зале находятся делегаты из 9 первичных организаций: 7 вузов (ТГУ, ТПУ, ТУСУР, ТГАСУ, ТГПУ, СибГМУ, СТИ НИЯУ МИФИ) и 2 первичных организации научных академических учреждений – научно-исследовательских институтов Сибирского отделения РАН (институты: оптики атмосферы, физики прочности и материаловедения, сильноточной электроники, мониторинга климатических и экологических систем, химии нефти, Томский научный центр) и Томский национальный исследовательский медицинский центр РАН, объединяющий 5 томских академических институтов медицинского профиля (институты кардиологии, онкологии, медицинской генетики, фармакологии, психического здоровья).

Согласно регламенту, нам необходимо избрать председателя заседания отчетно-выборной конференции нашей организации и счётную комиссию.

Уважаемые коллеги, предлагаю, в случае вашего согласия, разрешить мне, Шелупанову А.А., вести это заседание. Есть возражения? Нет?

В таком случае предлагаю в счётную комиссию избрать профессоров:

1. Барышеву Галину Анзельмовну, Климова Александра Сергеевича, Гузееву Татьяну Ивановну.

Кто «ЗА» то, чтобы избрать комиссию в таком составе? Против? Воздержался. Спасибо.

Но, прежде чем, перейти к содержательной части доклада, должен сказать, что прошедшие годы отчетного периода были очень трудными, горькими и порой скорбными. Томское профессорское сообщество лишилось ряда замечательных, талантливых и выдающихся профессоров, многое сделавших для развития томской и российской науки, образования. Ушли из жизни наши товарищи-профессора. На слайде представлены наши коллеги.

1. Сергей Григорьевич Псахье
2. Алексей Николаевич Рудой

3. Герман Сергеевич Шарыгин
4. Альфред Андреевич Дульзон
5. Леонид Петрович Рихванов
6. Нина Александровна Конева
7. Владимир Захарович Ямпольский
8. Сергей Александрович Елисеев
9. Павел Иванович Лукьянёнок
10. Михаил Иванович Слободской
11. Борис Алексеевич Мальцев
12. Вячеслав Викторович Новицкий
13. Феликс Петрович Тарасенко
14. Александр Владимирович Гудков
15. Анатолий Васильевич Кобзев
16. Василий Сергеевич Плевков
17. Валентин Егорович Ольховатенко
18. Владимир Антонович Гага
19. Алексей Игнатъевич Щербинин
20. Геннадий Григорьевич Матвеев
21. Сергей Александрович Тузиков
22. Василий Николаевич Куровский

Предлагаю почтить память наших товарищей минутой молчания.

Прошу садиться.

Коллеги, сегодня наша конференция, посвященная отчетно-выборным мероприятиям, имеет торжественный, праздничный характер, потому что 2022 год – особый, юбилейный для Томского профессорского собрания. В этом году исполняется 15 лет деятельности ТПС в современной истории России и 115 лет просветительским традициям, заложенным Томским Академическим союзом и Томским обществом изучения Сибири Императорского Томского университета.

### **УГЛУБЛЮСЬ В ИСТОРИЮ.**

Российская традиция «общественного служения» профессуры (по определению выдающегося хирурга Российской империи Николая Ивановича Пирогов) исторически берёт начало в 60-х гг. XIX столетия. Именно в этот период формируется отечественная профессорская корпорация с её этическим кодексом, ориентированным на просветительскую деятельность. Создаётся Академический союз, среди его первых членов – ученые, подписавшие опубликованную 19 января 1905 г. «Записку 342-х ученых». Одновременно с началом революции в Москве была составлена «Записка о нуждах просвещения», которую предполагалось огласить на несостоявшемся банкете 12 января в честь 150-летия Московского университета. В ней ученые и педагоги фактически огласили свою солидарную политическую программу и взгляд на дальнейшую судьбу российского государства, считая, что народное просвещение – главный движитель социально-экономической и культурной модернизации страны.

В дальнейшем к этой записке присоединилось ещё более 1,5 тыс. деятелей культуры и просвещения. В то время президент Академии наук Великий князь Константин Константинович обвинил инициаторов в том, что они «Внесли в науку политику» и предложил им, цитирую: «Сперва освободиться от казенного содержания, коим пользуются от порицаемого ими правительства, а затем порицать». В ответ президенту академик, выдающийся ученый-зоолог – Владимир Владимирович Заленский указывал, что «Деньги

дает народ, а правительство лишь РАСПРЕДЕЛЯЕТ их, и за особые услуги правительству он денег никогда не получал». А академик – основоположник исторического изучения русского языка Алексей Александрович Шахматов вторил «Это жалование даётся не для того, чтобы мы не порицали правительство, а для того, чтобы мы работали на благо русского народа и русского государства». Среди подписантов были: Владимир Иванович Вернадский, Климент Аркадьевич Тимирязев, Иван Петрович Павлов, Николай Николаевич Бекетов, Александр Николаевич Веселовский, Александр Михайлович Ляпунов и другие видные деятели российской науки (Залеман, Ольденбург, Кнауэр, Фаминцын).

В период заметных общественно-политических событий начала XX в. томские профессора обсуждали актуальные вопросы политики и академической жизни на заседаниях и публичных собраниях Томского юридического общества (ТЮО). В августе 1905 г. в Томске было создано местное отделение Академического союза. И в октябре 1905 г. активная профессура начинает сосредотачивать свою деятельность в рамках идеологически связанного с ТЮО Академического союза и политических партий.

Среди тех, кто стоял у его истоков, были не менее известные профессора: первый директор ТТИ ныне ТПУ Ефим Лукьянович Зубашев; историк-правовед Оникий Алексеевич Малиновский, Николай Николаевич Розин – председатель Томского юридического общества. *Преподавал на Высших историко-философских курсах, выступал с популярными лекциями на правовые темы перед жителями Томска и губернии, Василий Васильевич Сапожников, впоследствии ректор Томского университета, основатель биологической науки и биоразнообразия; Владимир Леонидович Некрасов – талантливейший математик (09.10.1900 г. в день открытия занятий в Томском технологическом институте именно он прочитал первую лекцию студентам, которую посвятил аналитической геометрии и положил начало преподаванию высшей математики в ТТИ), Николай Иванович Карташов – крупнейший специалист в области паровозостроения, впоследствии ректор ТТУ, Михаил Николаевич Соболев – выдающийся экономист, основатель экономического образования в ТТУ (первая лекция 26.10.1904 г. по теме «Значение экономической науки для техников», Владимир Афанасьевич Обручев – выдающийся геолог, академик, писатель-фантаст и другие.*

Общая численность Томского Академического союза в тот год достигала 100 профессоров и членов младшего преподавательского состава Императорского Томского университета и Томского технологического института (ТТИ). Несмотря на сложную политическую ситуацию 1905 года, члены томского отделения Академического союза начинают вести просветительскую деятельность, прежде всего через публичные лекции, посвященные актуальным вопросам современности. По воспоминаниям современников, в это время на заседаниях читались и обсуждались доклады на общественные темы, причём актовый зал императорского университета, где проходили заседания, не мог вместить всех желающих послушать доклады и их обсуждение. Академический союз и в Томске, и в России в целом просуществовал до 1918 г., тем не менее его деятельность получила свое продолжение уже в работе политических партий.

Важным с точки зрения формирования коллективной идентичности томской профессуры и развития просветительских традиций в Томске стало принятое в мае 1907 г. после совещания, состоявшегося в квартире ректора Императорского Томского университета В.В. Сапожникова, решение о необходимости учредить в Томске *самостоятельное Общество*. Среди тех, кто принял участие в этом совещании в мае 1907 года, были И.А. Малиновский, Н.Н. Новомбергский, Е.Л. Зубашев, В.А. Обручев, П.А. Казанский, М.Э. Янишевский, а также известный идеолог сибирского областничества Г.Н. Потанин. В результате в феврале 1909 г. было учреждено Томское общество изучения Сибири. Сосредоточенность на изучении Сибири, которая еще до революции определяла специфику местного профессорского и в

целом научного сообщества, была в высшей степени характерна и для томских ученых советского периода.

Местом для самоорганизации профессуры и её просветительской деятельности стал Томский Дом ученых (ТДУ; до 1934 г. – клуб ученых), созданный в 1926 г. по инициативе членов секции научных работников при местном Окружном союзе работников просвещения. В правление ТДУ входили профессора: математик Василий Иванович Шумилов, Виктор Владимирович Ревердатто, впоследствии директор Биологического научно-исследовательского комплексного института, директор Сибирского ботанического сада, биолог, Владимир Дмитриевич Кузнецов, впоследствии директор СФТИ, первый в Томске герой Социалистического труда, Александр Александрович Опокин, высокоэрудированный ученый, хирург, свободно владел немецким и французскими языками и ряд других.

В 1930-е гг. к просветительской и культурно-развлекательной функциям ТДУ добавилась и консультативная. Бригады от Томского Дома ученых направлялись в различные районы Сибири, прежде всего для консультации работников промышленности и сельского хозяйства. Несмотря на ограниченность финансирования и неразвитость материальной базы, в конце 1930-х гг. ТДУ был единственной подобного рода организацией в Сибири и насчитывал в своем составе более 400 членов.

В июне 1941 г. «консультационное бюро» сменил созданный Томский комитет учёных по содействию промышленности, транспорту и сельскому хозяйству в военное время (ТКУ). Идея создания Комитета принадлежала профессорам Б.П. Токину, В.Д. Кузнецову, А.Г. Савиных и ряду других. В годы Великой Отечественной войны Томский комитет учёных координировал деятельность обширного научно-образовательного комплекса Томска, который пополнился тогда за счет эвакуированных вузов и НИИ. Томский комитет ученых был ликвидирован летом 1945 г.

И Дом ученых вернулся к реализации просветительской и культурно-развлекательной функций, формированию корпоративной идентичности и гражданской самоорганизации томской профессуры во второй половине XX века.

9 февраля 2007 г. общее собрание профессоров Томска и Северска поддержало инициативу в то время Губернатора Томской области В.М. Кресса по возрождению традиций томской профессуры – создать общественное объединение профессоров «Томское профессорское собрание». (ТПС). Избранный на собрании оргкомитет в составе 23 профессоров подготовил проект Устава ТПС и другие учредительные документы.

На конференции 26 июня 2007 г. был утвержден Устав и избраны правление и ревизионная комиссия. 7 ноября 2007 г. ТПС зарегистрировано в юридических органах как некоммерческая региональная общественная организация. Первым председателем Правления был избран Ушаков Василий Яковлевич, доктор технических наук, профессор Томского политехнического университета.

(Я благодарю исследовательскую группу историков ТГУ: д-ра ист. наук С.А. Некрылова и канд. ист. наук А.О. Степнова за предоставленные исторические материалы. Некоторые факты, найденные мною, озвучены впервые).

Коллеги, в рамках отчётного доклада, позвольте рассказать, прежде всего, об успешно реализованных проектах согласно направлениям деятельности ТПС, а затем уж о тех недоработках и проблемах, на решении которых необходимо сосредоточить внимание будущего состава Правления РОО ТПС.

## **ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ ТПС:**

1) **просветительская и научно-образовательная деятельность:** направлена на привлечение молодежи к научному творчеству, популяризацию науки, знакомство с ведущими научными школами Томской области и их достижениями.

Работа в этом направлении велась в рамках постоянно действующего мегапроекта ТПС «Томские учёные: ведущие профессора, школы и династии». В 2021 году наш проект стал Лауреатом национальной премии «Гражданская инициатива» (председатель оргкомитета проекта был Кудрин, а членами оргкомитета выдающие деятели культуры, образования, науки и спорта). На торжественной церемонии в Москве по приглашению оргкомитета принял участие член Правления ТПС проф. Климов А.С., который получил высокую награду (статуэтку «Золотой росток» и премию). <https://premiagi.ru/years/2021/44>

В 2018-2019 годах самым масштабным стал проект «Литий, калий, натрий и другие: томские профессора студентам и школьникам о химии». В рамках международного года 150-летнего юбилея таблицы Менделеева были:

- прочитаны открытые лекции ведущих ученых «Удивительные факты из химии». Лекции профессоров Майера Г.В., Некрылова С.А., Мамаева А.И., Фоминых С.Ф., Туева В.И., Козика В.В., Рихванова Л.П. и др. были встречены большой поддержкой аудитории и требуется продолжить работу в этом направлении.
- профессорским собранием организованы экскурсии в научные лаборатории и музеи университетов, научных институтов и производств: это и лаборатории ТПУ, ТУСУРа, ТГУ и др. вузов, «Музей нефти» ИХН СО РАН, компании «Артлайф» и т.д.
- проведены творческие встречи «Женские имена томской научной школы химиков» с профессорами: Курзиной И.А., Коротковой Е.И., Гузеевой Т.И., Ивашкиной Е.Н., Жаворонок Т.В., Борило Л.П., Алтуниной Л.К., Лукашевич О.Д. и другими женщинами-профессорами.
- пополнился наш цифровой видеоархив из 8 видеofilьмов цикла «Женские имена томской научной школы химиков».

Особо следует сказать про научно-образовательный проект «Школа-конференция молодых атомщиков Сибири», который ТПС ежегодно реализует, начиная с 2017 года (2017, 2018, 2020 гг.). Партнёрами и спонсорами мероприятия являются: Государственная корпорация по атомной энергии «Росатом», Администрация Томской области, ФГУП «Национальный оператор по обращению с радиоактивными отходами», АО «Сибирский химический комбинат», Информационный центр по атомной энергии в г. Томске.

ТПС как организацией – победителем в открытом публичном конкурсе ГК Росатом среди некоммерческих организаций по разработке и реализации социально значимых проектов организованы и проведены 3 школы-конференции (2017, 2018, 2020 гг.). Например, последняя конференция была проведена в смешанном онлайн-формате из-за пандемии коронавируса. Был создан интерактивный сайт конференции <http://школа-атомщиков.рф>

- В онлайн-конференции приняли участие в онлайн и очно- заочном формате более 500 участников, включая школьников, студентов, молодых специалистов, экспертов из самых разных городов России (Билибино, Волгодонска, Димитровграда, Москвы, Обнинска, Сарова, Снежинска, Северодвинска, Новосибирска, Северска, стран Ближнего зарубежья: Казахстана и Узбекистана).  
В рамках конференции были организованы и проведены:
- - пленарные заседания с участием руководителей и представителей Госкорпорации «Росатом», ТК «ТВЭЛ»;
- - открытые лекции ведущих экспертов Госкорпорации «Росатом» для участников конференции;

- - 5 тематических секций для студентов, аспирантов и школьников;
- - конкурс для молодежи.
- По итогам конференции издан сборник докладов.

Реализуя этот проект, мы заложили еще одну новую традицию: создание видеоархива о молодых учёных, продолжающих развитие томских научных школ, было создано 10 видеофильмов о молодых учёных-атомщиках (На слайде ФИО этих ученых).

Таким образом, за эти годы профессора томских университетов и научно-исследовательских институтов, члены Томского профессорского собрания, организовали несколько десятков разноформатных площадок для молодежи: школ-конференций, открытых лекций, творческих встреч, экскурсий в научные музеи и лаборатории.

Еще одно важное направление работы ТПС это – **экспертно-аналитическая деятельность**. Напомню присутствующим, что мы многие годы позиционируем ТПС, как экспертное сообщество, способное и умеющее провести экспертизу любого проекта и любого масштаба. От мини-проекта до мега-проекта. Поскольку в ТПС мы всегда находим самые различные высокопрофессиональные компетенции практически во всех областях знаний. В этом состоит одна из главных уникальных особенностей ТПС.

Члены Томского профессорского собрания входят в состав различных экспертных советов при органах власти, научных фондов, других общественных и государственных организаций.

- ежегодно мы участвуем в мероприятиях форума молодых ученых U-NOVUS в качестве экспертов конкурса разработок молодых учёных.

- в течение многих лет курируем профессиональные конкурсы регионального и российского уровней: конкурсы на соискание премии Администрации Томской области «Профессор года» и «Студент года».

(Например, в 2021 году 35 экспертов ТПС провели более 300 экспертиз, более 100 заявок соискателей премий, были определены победители: 12 профессоров и 26 студентов).

*Хочется отметить значительно снижение размера вознаграждения победителям конкурса «Профессор года» за последние 7 лет почти в 10 раз. Раньше стипендия губернатора составляла 1 т. у.е. в месяц, то в н.в. примерно 1.5 т у е в год. Престиж конкурса от этого страдает.*

*К сожалению, Администрация Томской области давно уже не проводит областные конкурсы научных разработок в интересах региона. А софинансирование региональных проектов конкурсов РФФИ осуществляется лишь на бумаге, но реального софинансирования регионом нет.*

За отчетный период Проведены более *трех тысяч* экспертиз, были задействованы более 250 экспертов ТПС. Отмечены наградами более 200 профессоров и студентов.

- на протяжении последних пяти лет, начиная с 2018 Томское профессорское собрание осуществляет организационно-финансовое сопровождение научных проектов РФФИ и РФ. За отчетный период – это более 200 научных проектов.

(Например, в прошлом 2021 году такое сопровождение получили 89 проектов – победителей региональных конкурсов проектов, проводимых Администрацией Томской области совместно с Российским фондом фундаментальных исследований. А в настоящее время ТПС сопровождает в организационно-финансовом и экспертном плане 19 проектов РФ от 7 научно-образовательных организаций).

Безусловно, имеет большое общественно звучание тема чествования заслуженных и выдающихся профессоров, внесших значительный вклад в развитие российской, томской науки и образования.

На протяжении последних 5 лет начиная с 2018 года «Томское профессорское собрание» ежегодно проводит конкурс на получение нагрудного Золотого знака «Почетный профессор Томского профессорского собрания».

Это общественная награда, инициированная учёным сообществом. Мы негласно называем наших лауреатов «Томские Нобелевские лауреаты».

С 2022 года мы закладываем еще одну традицию и инициируем ежегодное награждение памятным знаком «Зерно истины». И сегодня торжественно наградим первых лауреатов.

#### **4) информационная деятельность по популяризации и продвижению томских учёных и научных школ**

Продолжается работа над формированием уникального Томского профессорского цифрового видеоархива. Он непрерывно пополняется новыми сюжетами благодаря нашему тесному сотрудничеству с ГТРК Томск и программой «Час науки» (ГТРК Томск), Живое ТВ, Территория интеллекта, РИА Новости. Героями наших программ, интервью стали и еще станут известные томские профессора из различных вузов и научных организаций, которые вносят значительный вклад в развитие нашей томской науки, образования и инноваций.

Мы поступили очень предусмотрительно и создавали видеоматериалы: фильмы, видеолекции по просветительской деятельности, увековечив это в цифре.

Эти материалы, созданные во время реализации наших различных научно-образовательных проектов таких как:

- «Женские имена томской научной школы химиков»;
- «Молодые учёные-атомщики Сибири»;
- видеорепортажами открытых лекций, творческих встреч и научных экскурсий.

3) Нам удалось реализовать за прошедший отчетный период еще два очень интересных и важных проекта. При поддержке Администрации Томской области подготовлены к выпуску и изданы информационно-аналитические материалы в области науки и высшего образования два информационных сборника:

- «Научные школы Томского научно-образовательного комплекса» (2020 г.)

- «Приоритетные научно-технологические проекты Томского научно-образовательного комплекса» (2021 г.).

Это серьезная работа, в которой активно участвовали многие, в том числе и присутствующие сегодня здесь в этом зале томские профессора.

Низкий вам всем поклон, уважаемые коллеги за вашу подвижническую работу.

ТПС не осталось в стороне от политической жизни в регионе, поскольку имеет активную жизненную позицию. Мы все с вами знаем, что томский научно-образовательный комплекс, являясь градообразующим как это записано в Уставе города Томска, вносит значительный, а порой и решающий вклад в развитие региона. Это бесспорный факт. Но еще более неоспоримым является факт, что скрепой, основой, фундаментом научно-образовательного

комплекса является именно томская профессура, научные школы и научно-педагогические коллективы, возглавляемые томскими профессорами.

Именно томские профессора формируют тот общественный, культурный, образовательный, научный, инновационный ландшафт, ту неповторимую атмосферу, которые присущи только нашему городу и региону.

По предложению члена Томского профессорского собрания Виктора Мельхиоровича Кресса мы вошли в группу поддержки кандидата на пост Губернатора Томской области Владимира Владимировича Мазура. Осенью ТПС поддержало его на выборах. И сегодня на нашем торжественном отчетно-выборном собрании с нами вместе присутствует Губернатор Томской области Владимир Владимирович Мазур. Мы очень надеемся, что наши встречи и взаимодействие ТПС с Губернатором станут регулярными, будут не только конструктивными, открытыми, но и взаимно доступными. Ведь для всех нас очень важно быть услышанными и понятыми. Так уж устроен код томской научно-педагогической интеллигенции.

### **О ПЕРВООЧЕРЕДНЫХ ЗАДАЧАХ И ПЕРСПЕКТИВАХ РАБОТЫ.**

2022 год стал в некотором смысле переломным для всей страны. Сегодня перед нами стоят глобальные вызовы. Мы теперь объективно видим геополитические и социально-экономические проблемы, которые обязывают нас к принципиальным изменениям в подходах. Например, в последние годы, особенно в вузах-участниках крупных проектов Минобрнауки стояла задача – академическая мобильность «любой ценой». Возможно теперь нам следует развивать не только сетевые образовательные программы, но и внутрироссийскую академическую мобильность? Нам есть чему поучиться друг у друга. Думаю, что следует усилить работу в таких макрорегионах как Латинская Америка, Юго-Восточная Азия, Китай, Индия, Африка и т.д.

И тут мы должны объединить усилия томских вузов, научных организаций по продвижению томского образования и науки, нашего томского брэнда и делать это сообща. Безусловно, это особые рынки со своей культурой, спецификой, но для нас это огромный потенциал для развития.

Наконец, в стране началось движение к реалиям российской науки. Ложный тезис о том, что повышение индексов цитирования, наукометрия «любой ценой», и есть истинная оценка исследовательского труда ученого привели некоторые вузы и институты к активному «бумаготворчеству», к покупке статей или соавторство с зарубежными учеными, к значительной оплате в валюте зарубежным журналам за размещение публикаций. На заседаниях ТПС мы не раз обсуждали эти проблемы и направляли свои предложения в Правительство РФ и Думу РФ. Безусловно, международная научная коллаборация, наукометрия и цитирование в научных журналах нужны. Но мы должны, продвигая наши российские, в частности, томские научные журналы, понимать, что от университетов и исследовательских институтов, в первую очередь, ждут **конкретных технологий, продуктов и сервисов**. В первую очередь, это относится к естественно-научным направлениям в вузах, но и социо-гуманитарным, педагогическим, медицинским и другим направлениям поверьте, есть чем заняться в современных реалиях. **Это сегодня для страны наиглавнейший стратегический ориентир**. А значит, нам необходимы серьезные изменения в работе всех университетов, научных институтов, требуется модернизация образовательных программ, взаимоотношений с работодателями, с заказчиками и т.д. И ТПС, томская профессура – наша научная элита должны быть активно вовлечены в эти процессы.



Несколько слов о сегодняшней ситуации. Специальная военная операция на Украине по денацификации продолжается уже не первый месяц. Не берусь предсказывать сроки ее окончания. Но еще в феврале после ее начала, выступая здесь в этом зале о текущем моменте на Дне науки, я напомнил коллегам историю про Томский комитет учёных по содействию промышленности, транспорту и сельскому хозяйству в военное время (ТКУ). Томский комитет ученых, который был создан сразу через несколько дней после объявления войны, и который активно, успешно и очень результативно занимался взаимодействием вузов и научных организаций с предприятиями под лозунгом «Всё для фронта, всё для победы». Думаю, настало время использовать этот военный опыт и вновь создать такой или подобный комитет. Возможно, при содействии Администрации Томской области. Это будет действенной и реальной помощью нашего профессорского сообщества.

Конечно, мы не сидим сложа руки и безусловно, что-то делается.

Например, в ТУСУРе по просьбе руководства и командования начаты и продолжаются, но пока в инициативном порядке, работы по ускоренному созданию систем безопасности и жизнеобеспечения бойцов мобильных групп в интересах Спецназа Национальной гвардии других в так называемой «серой» зоне.

Но потенциал научного Томска можно и необходимо консолидировать, использовать его эффективно. Здесь требуется объединение и координация совместных работ наших ученых и инженеров научно-образовательного комплекса. Например, у нас в Томске 4 вуза являются участниками проекта Приоритет-2030 с приличным финансированием более 2.5 млрд рублей в год. Есть мощные научные институты. И есть множество актуальных практических задач с передовой линии военной операции, требующих безотлагательных решений. Наверное, будет правильно, если свои программы развития вузы и институты оперативно пересмотрят, модифицируют и адаптируют под требования сегодняшних реалий с учетом экономической и политической ситуации в стране. Здесь в зале присутствуют руководители вузов и институтов, представители администрации региона, города. Подумайте над этим предложением, коллеги.

О членских взносах. Мы много лет не меняли его размер – это 300 рублей в год. Надеюсь, что не будет сильного удара по бюджету наших членов профессорского собрания, если мы определим его в размере 350 рублей в год. Это соответствует примерно одной поездке в месяц в томской маршрутке в течение года.

## **БЛАГОДАРНОСТИ**

Коллеги, завершая выступление, хочу высказать отдельные слова благодарности министру Минобрнауки России Фалькову Валерию Николаевичу и статс-секретарю – заместителю министра профессору Кучеренко Петру Александровичу. Именно благодаря их личным усилиям, поддержке, глубокому уважению и признанию заслуг Томского профессорского собрания, наших ученых и педагогов, мы сегодня имеем такое обилие министерских наград нашим профессорам.

Я признателен Губернатору Томской области – Владимиру Владимировичу Мазуру, Законодательной Думе Томской области, ее председателю – Оксане Витальевне Козловской, и.о. мэра – Ратнеру Михаилу Аркадьевичу, Думе г. Томска, Совету ректоров вузов г. Томска за уважительное внимание к нашим просьбам и те награды, которыми отмечены мои коллеги-профессора являются подтверждением нашего прочного взаимодействия.

Коллеги, в связи с ограниченным временем заседания, мы не сможем вручить все награды нашим замечательным профессорам, поэтому частично сделаем это после заседания в холле,

а также в первичных организациях на Ученых советах. Надеюсь, руководители первичных организаций, ректоры вузов и директора институтов сделают эту процедуру торжественной.

В заключении, хочу высказать искреннюю благодарность всем томским профессорам, руководителям первичных организаций, членам Правления ТПС за активную жизненную позицию, за ваш ежедневный подвижнический труд на научной и образовательной ниве, пожелать успешной работы новому составу Правления ТПС.

От дружной и сплоченной работы зависит благополучие и будущее страны. Наша история, богатая яркими и порой драматическими событиями служения Томского профессорского собрания науке и образованию страны, развитию томского региона дает нам силы, оптимизм, уверенность в важности и необходимости продолжения наших научных, духовных и культурных традиций, заложенных замечательной плеядой томской профессуры более 115 лет назад!

Благодарю за внимание.